

nový **CLUS**



Mesačník občanov Veľkého Klíža

číslo 6.

rok 2023

ročník XXVIII.

POZVÁNKA

LETNÉ KINO MAS 2023 vo Veľkom Klíži sa uskutoční v piatok **21.7.2023** na tradičnom mieste na **Hôrke**, v prípade nepriaznivého počasia v kultúrnom dome, alebo v náhradnom termíne. O výbere filmu budete informovaní prostredníctvom plagátov zverejnených na sociálnych sieťach.

TOPIACI SA AJ STEBLÁ CHYTÁ

A tak niet divu, že topiaci sa Peter chytil Kristovu podanú ruku. Čo mu iné zostalo? A spočiatku to vyzeralo tak sľubne a bezpečne. Počiatočná neistota (prízrak podobajúci sa Ježišovi, hlas výrazne podobný Ježišovi) bola čoskoro vystriedaná eufóriou z nevšedného zážitku: prvý krok, druhý krok a ... ide to aj po vode! Nadšenie trvalo len chvíľu, pretože Peter odvrátil svoj zrak od Ježiša a začal si všímať skôr silný vietor. A razom to už nešlo! Ale vlastne išlo - ku dnu!

Našťastie to takto neskončilo. Našťastie nielen pre Petra, ale aj pre nás. Pre nás? Ale ja preda sa nebudem pokúšať Pána a nebudem chcieť kráčať po vode! Avšak aj tak platí, že tento príbeh je veľmi poučný pre nás samotných, kráčajúcich denne po vode... alebo klesajúcich ku dnu. Niekedy sme totiž tým Petrom, ktorý kráča po vode „živlov“ ohrozujúcich náš život: a to vtedy, keď sa nenecháme (Pokračovanie na str. č. 5)



■ Deti našej ZŠ boli na týždňovom pobyte školy v prírode v krásnom okolí Banskej Štiavnice. Náhoda chcela, že tento pobyt im ozvláštnil výnimočný zážitok. Bolo ním stretnutie s pani prezidentkou Zuzanou Čaputovou, ktoré im bude pripomínať aj táto fotografia.

VYDARENÉ PODUJATIE NA HÔRKE



■ Choduliari patrili k najväčším atrakciám toho dňa. Foto – Anna Švirlochová

Pestrá a lákavá bola ponuka programu, ktorý v sobotu 24. júna zorganizovalo OZ Tu žijeme s finančnou podporou obce Veľký Klíž a Nadácie ZSE. Na Hôrke sa v ten deň od popoludňajších hodín schádzali zvedaví návštevníci podujatia s názvom **Čaro noci svätójskej**. Prišli nielen domáci, ale aj mnohí návštevníci z blízka i zďaleka. Na Hôrke bolo stále plno. Niektorí postupne odchádzali, iní možno aj lutovali, že sa na podujatie dostali až v neskorších hodinách. Všetko začalo od 14,30 a končilo sa okolo polnoci.

Za ten čas tam postupne vystúpili a predviedli svoje umenie žiaci našej základnej školy, Materskej školy Ješkova Ves, Základnej školy zo Skýcova, a detský blok vystúpení zavŕšil Detský folklórny súbor Kostrínček. Na pódium sa dostali aj domáce spevácke súbory, ženský Chor de Clus a mužský Klížania. Nádherným vystúpením, a u nás premiérovým, sa predstavilo duo Teater Komika – choduliari. Tomuto sa deti potešili azda najviac. Rodičia ich nemohli dostať ani zo skákacích hradov, maľovania na tvár a iných sprievodných zábav. Dôležitým bodom podujatia bola inaugurácia novej knižnice publikácie autorky Mgr. Zuzany Dolnej **Výšivky z klížskej doliny**. Následne sa v programe pokračovalo pri hudobnej produkcii skupiny Saxoband. Medzitým si návštevníci mohli zakúpiť dekoratívne a ozdobné predmety v predajných stánkoch, pochutiť si na výbornom guláši či fazulovici. Súťažilo sa v pití piva, žrebovali sa zlosovateľné vstupenky a tiež tombola. Tanečný parket sa postupne zaplňal a keď sa na pódium objavila skupina Gipsy čáve už tam miesta nebolo. Výborná zábava s takou návštevnosťou akú si na Hôrke dlho nepamätáme.

Veľká snaha a obetavosť ľudí z OZ Tu žijeme na čele s jej predsedníčkou Mgr. Zuzanou Dolnou prispela k tomu, že sme zažili jedno vydarené a pre všetky vekové kategórie zábavné podujatie ktoré môžeme nazvať nie inak ako skvelým začiatkom kultúrneho leta u nás. Peter Maťašeje

Podujatie Čaro noci svätójskej bolo podporené finančným príspevkom získaným dotáciou z obce Veľký Klíž v sume 400€.

Blahoželáme

V mesiaci jún 2023 oslávil svoje jubileum náš spoluobčan:

JUDr. Jozef Stanko – 70 rokov
Z najstaršej generácie oslávila svoje narodeniny:

Anna Badánová – 82 rokov
Oslávencom srdečne blahoželáme a prajeme im predovšetkým pevné zdravie, Božie požehnanie a spokojnosť v kruhu svojich najbližších.

Redakcia Nového Clusu
a pracovníci obecného úradu

* NOVORODENCI *

.....

SOBAŠE

14.5.2023 Eva Marková a Bojan Božič

† OPUSTILI NÁS †

Erich Masaryk * 17.7.1972 † 11. 6.2023

SPOMIENKA

Hoci si odišiel a niet ťa medzi nami,
v našich srdciach zostávaš s nami.

Dňa 13. júna 2023
sme si pripomenuli
2. výročie, čo nás
vo veku 82 rokov
navždy opustil manžel,
otec, dedo

Vincent Boldiš

S láskou spomína celá
rodina.



Priateľské stretnutie s členmi JDS Kolačno

Dlho očakávané stretnutie sa stalo 25. mája skutočnosťou, kedy sme privítali 18 členov z JDS Kolačno v našej obci. Prvá zastávka bola u Jozefa Paučeka, kde sme si prezreli jeho kvety, dreviny a stromy, nasledovala prehliadka minerálov. Po skončení prehliadky sme sa presunuli na cintorín v Klížskom Hradišti, kde sme im ukázali kostolík sv. Michala archanjela a Mgr. Zuzana Dolná nám obšírne porozprávala jeho históriu. Po skončení obhliadky sme sa zastavili pri hrobe spisovateľa Ladislava Ťažkého, kde sme zapálili sviečku a položili kvety. Z cintorína sme sa presunuli do Starého Klíža, kde nám pani Ľudmila Gútová ukázala repliku rodného domu spisovateľa Ťažkého a tiež nám urobila výklad o jeho živote a diele Pivnica plná vlkov. Prezreli sme si aj staré domčeky, divadlo a plni krásnych zážitkov sme sa presunuli do kultúrneho domu. Na privítanie nám naše členky zaspievali pieseň „Vitaj pútnik, vitaj doma“. Pani predsedníčka z Kolačna Mária Kluková za všetkých poďakovala za prehliadku našich krás a všetkým členom nášho klubu darovala na pamiatku malé darčeky. Pokračovali sme občerstvením. Pri speve, vtipoch a dobrej nálade sme sa bavili do večera. Na oplátku sme dostali pozvanie navštíviť obec Kolačno a to už 27. júla 2023. Tešíme sa na stretnutie.

Text: Irena Bujnová
Foto: Mgr. Zuzana Dolná

Poslanci pod vedením starostu obce sa 21.6.2023 zišli na 5. riadnom zasadnutí obecného zastupiteľstva. V úvode schválili program zasadnutia, zapisovateľku a overovateľov zápisnice. Postupne, podľa programu, prerokovávali jednotlivé body. Stanovisko hlavného kontrolóra obce Veľký Klíž k záverečnému účtu obce za rok 2022 predniesol hlavný kontrolór. Jeho stanovisko schváliť záverečný účet bez výhrad vzali poslanci na vedomie.

ROKOVALO ZASTUPITEĽSTVO

Návrh Záverečného účtu obce V. Klíž za rok 2022 predniesla ekonómka obce. Po diskusii k predloženému poslanci Záverečný účet schválili. K správe nemali pripomienky a vzali ju na vedomie. V ďalšom ekonómka obce spolu so starostom oboznámili poslancov s piatym rozpočtovým opatrením v tomto volebnom období. Poslanci predložené RO schválili.

V ďalšom boli poslanci oboznámení s návrhmi kúpnych zmlúv na predaj časti pozemku z parcely č. 229/3 v katastrálnom území Klížske Hradište pre Juraja Kňazeho a manželku a časť pre Pavla Sedmáka, tiež pre Magdalénu Gálisovú. Zámer týchto predajov bol poslancami schválený 25.05.2023. Na tomto zasadnutí boli návrhy kúpnych zmlúv schválené. Odpredajom časti pozemku sa užívaci stav dostane do stavu právneho. Jednou zo zákonných povinností obcí je aj potreba spracovania, resp. aktualizácie strategického dokumentu „Program rozvoja obce“. Poslanci schválili vstupnú správu, ktorá je základným podkladom pre začatie prác na uvedenom programe.

V bode Rôzne poslanci schválili návrh kúpnej zmluvy pre odkúpenie časti pozemku obcou pod požiarnou zbrojnicou od podielníka p. Staníčka.

V ďalšom starosta informoval o žiadosti ZŠ o rekonštrukciu budovy, o žiadostiach OZ Tu žijeme – projekt „Užitočný hmyz“, vybudovanie altánku pri detskom ihrisku v Klížskom Hradišti. Informoval tiež o príprave podkladov na realizáciu kamerového systému v našej obci, o pripravovaných prácach na oprave najhorších miest na miestnych komunikáciách.

OcÚ

Ako vykročiť do života

Čas beží ako opreteký. Je koniec ďalšieho školského roka a naše deti, ktoré iba nedávno spravili prvé nesmelé kroky do prvej triedy, sú zrazu na konci deviateho ročníka. Zvonček im poslednýkrát zazvonil a brány školy sa za nimi zatvorili. Stoja na jednej zo životných križovatiek a samých seba sa pýtajú, akým smerom vykročia a čomu sa budú v budúcnosti venovať.

Voľba povolania je jedným z najdôležitejších rozhodnutí v živote mladého človeka. Každoročne vychádza zo škôl veľa žiakov. Pred zodpovednou úlohou sú učitelia, no hlavne rodičia, ktorí by mali poznať schopnosti svojich detí a mať aspoň približnú predstavu, o čo sa zaujímajú a v akom odbore by sa najlepšie uplatnili. Toto rozhodnutie by nemalo byť unáhlené. Zvoliť si povolanie v súlade so svojimi vedomosťami a zručnosťami je predpokladom, že práca ich bude tešiť a naplňovať.

Predpokladom správnej voľby je aj informovanosť o možnostiach prípravy v učebných odboroch na stredných školách. Od každého sa vyžaduje, aby ukončením školy neukončil svoje ďalšie vzdelávanie sa. Veď učiť sa musíme celý život. Vzdelávaním získame vyššiu úroveň a odbornú kvalifikáciu v rôznych oblastiach a aspektoch života.

Naša spoločnosť potrebuje mládež všestranne dobre pripravenú.

Každý, kto sa chce stať odborníkom, nemôže sa uspokojiť s vedomosťami, ktoré nadobudol v škole, musí pokračovať v sebazvdelávaní. Na to, aby sa z našich potomkov stali úspešní a plnohodnotní ľudia, potrebujú mať pevnú vôľu, osvojiť si všetko, čo študujú, aby mohli uplatniť vedomosti vo svojom živote a stali sa tak tvorcami vlastného osudu a šťastia.

Prajem všetkým mladým, aby ich vážny životný krok pri voľbe povolania nebol krokom unáhleným, ale aby bol výsledkom uvedomelého rozhodnutia.

Anna Kňazevová





■ V minulom čísle sme priniesli článok o Misijnej púti detí v Rajeckej Lesnej. Tentoraz uverejňujeme spoločnú foto všetkých účastníkov zájazdu, na ktorom boli deti z našej a tiež klátovskej farnosti.
Foto – mladý pútnik Filip



■ Začiatkom mesiaca jún obec zakúpila traktorovú kosačku s vyklápacím zberným košom. Táto investícia by mala byť nenahraditeľným pomocníkom pri údržbe zelených plôch. No veľmi si nefandíme, lebo na šikminy a medzi hroby v cintorínoch sa nedostane ☺!
Foto - Ing. Anton Stanko

○ Správca našej farnosti vdp. Patrik Adam 13.júna oslávil 25.výročie kňazskej vysviacky. K tomuto výročiu mu v mene veriacich v nedeľu 18. júna zablahoželala poslankyňa OcZ Mgr. Zuzana Dolná.



■ Štátne lesy SR usporiadali pre svojich zamestnancov 17.ročník súťaže NAJ HOSPODÁR. Konal sa 14.júna na Donovaloch. Súťažili 3-členné družstvá, v jednom z nich - v OZ Tribeč - bola aj naša občianka Ing. Mariana Čavojevová (vpravo). Súťažilo sa v 6 disciplínach - poznávanie semien, pestovanie, ochrana lesa, poľovníctvo... a získali 1.miesto. V hodnotení jednotlivkyň bola Marianna druhá. Gratulujeme.

■ Organizátorka výstavy Zdenka Bujnová s Mgr. Máriou Bencovou (vpravo) pracovníčkou MAS Stredné Ponitrie. Uprostred klížsky kroj od Irenky Bujnovej.

Foto – Ing.Tatiana Sasková

○ Základná umelecká škola v Bošanoch tento rok oslavuje významné jubileum - 70. výročie od svojho založenia. V sobotu 24.júna o 15,00 hod. si túto udalosť pripomenuli slávnostnou akadémiou v Kultúrnom dome v Bošanoch žiaci a pedagógovia umeleckej školy. Hudobnú školu ako spádovú absolvovalo veľa detí aj z klížskej doliny. V umeleckom programe vystúpila naša rodáčka Mgr. Katarína Ofúkaná (Sasková).



○ V piatok 23.júna bola vo výstavnej sieni DK Partizánske otvorená výstava s názvom **Krása v kroji ukrytá**. Výstava, na ktorej boli prezentované kroje z obcí okresu Partizánske a na ktorej mali zastúpenie aj kroje z Klíža, trvala do 30.júna.



Udalosti, Postrehy a Novinky slovom a obrazom v skratke

■ Tému či rastú v nezmenenej miere každoročne počúvame všade navôkol. Pravdaže, na mysl máme huby. Tohto roku je to zatiaľ veľmi slabé. V nedeľu 25. júna nás oslovila Františka Čepanová z Klížskeho Hradišťa. Chcela sa pochváliť tým, čo našla. Môžete sa pozrieť aj Vy...



○ V prvý júlový víkend, od 30.6.-1.7. sa v obci Pukanec konal už 29. ročník **Pukanských remeselníckych trhov**. Tradične tu prezentujú najmä prácu remeselníkov, dizajnérov, výtvarníkov úžitkového umenia, tvorcov z dreva, hliny, kovu, kože, kameňa, skla a iných materiálov. Nie po prvý raz tam mala zastúpenie aj naša obec. Na toto podujatie je pozývaná Emília Húdoková, ktorá vytvára nádherné výrobky zo sušených kvetov a slamničiek. Jej tohtoročnú účasť obohatilo stretnutie s redaktorom Slovenského rozhlasu Michalom Hercegom, ktorý s ňou robil rozhovor v živom vysielaní.

Informácie zozbieral, napísal a zostavil Peter Maťašeje

Pýtate sa, čo bolo originálne? No predsa divadelné predstavenie Ochotníckeho divadelného súboru Hrušov zo Skýcova. Chodia k nám už roky a vždy čakáme, s čím prídu, čím nás prekvapia. Zvykli sme si na komediálne vystúpenia, ktoré v ich repertoári prevládajú. Ale život nie je prechádzka ružovou záhradou a divadelné hry odrážajú všetky odtiene, aj tie tmavšie. Prešiel marec, prešiel apríl, už bol máj a Skýcovania nikde. Prídu? - pýtali sme sa. Nesklamali. V nedeľu 28. mája sme sa dočkali. Na tradičnom mieste - v kultúrnom

domu - sme ich čakali, vzhľadom na dátum v menšom počte, ako býva obvyklé - asi päťdesiat. Ponúkli nám dedinskú drámu v 4 dejstvách *VERONKA* podľa hry R. Kazíka Verona. Dej sa odohrával v dedine Hladová

Znovu originálne

pri poľských hraniciach v tridsiatych rokoch minulého storočia. Mladá amatérska herečka Radoslava Pavková v hlavnej úlohe bola veľmi presvedčivá. A nielen ona. Všetci aktéri podávali skvelé výkony, ktorými nás

priam vtiahli do dramatického deja. Vrcholom bol záver, kde otec žiali nad nehybným telom svojej dcéry Veronky. To nebolo hrané, o čom som sa presvedčila po klaňačke pri odovzdávaní kvietkov, keď si utieral slzy z tváre. Slová vďaky a obdivu všetkým aktérom vyjadril aj starosta Ing. Anton Stanko a vyslovil nádej, že k nám zavítajú aj o rok s ďalším predstavením. A je jedno, či to bude komédia alebo dráma, my, ich fanúšikovia, sa na to určite už teraz tešíme.

Ing. Zuzana Holáková

UČITELIA, ĎAKUJEME VÁM!

V takomto duchu sa dňa 16. mája 2023 niesla oslava jubilejného 60. výročia otvorenia Základnej školy v Klátovej Novej Vsi. Škola slúži žiakom II. stupňa z našej doliny 60 rokov. To je dôvod, prečo sa tejto téme venujem.

Pozvánku obdržali všetci učители, ktorí v nej od jej otvorenia učili, ako aj ostatní zamestnanci školy. Starostu z Ješkovej Vsi Mgr. Jána Najmana, duchovného z Klátovej Novej Vsi Mgr. Michala Vlčeka, učiteľov i ostatných hostí privítali, prihovorili sa pani starostka Ing. Iveta Randziaková a pani riaditeľka školy Mgr. Martina Molčanová. Podujatie sponzorsky podporil aj starosta našej obce Ing. Anton Stanko. Hoci bol pozvaný, osobne sa nemohol zúčastniť, pretože bol na zájazde organizovanom farnosťou Skýcov v Ríme.

Po oficiálnej časti v škole, obhliadke tried, rozhovoroch so šikovnými, zhovorčivými žiakmi a ich, k nám hosťom ústretovými učiteľmi, sme boli pozvaní do kultúrneho domu. Zabavili sme sa pri vtipných scénkach malých i veľkých žiakov, veľmi milé pásmo *Svadba* pripravila so svojim folklórnym krúžkom učiteľka Mgr. Zuzana Dolná - malé deti v krojoch nám predviedli, aké bývali na dedine v minulosti veselé zábavy. Pri vstupe do sály sme skonštatovali, že i touto, noblesnou úpravou, na stoloch s jedlom na výber, nám hostitelia dali najavo, že nás majú vo veľkej úcte. Treba oceniť aj prístup nás, pozvaných hostí, čo sa elegancie týka. Prevažne z našej doliny bývalé učiteľky sme pri spoločnom stole pobudli v dobrosrdečnej debate, pozdraviť nás prišiel, porozprávali sme sa s mojím triednym pánom učiteľom Mgr. Deziderom Gulišom, ktorý je ako pred 60. rokmi - úctivý, zábavný; pri nás, svojich rodáčkach sa na pár viet zastavila pani učiteľka Mgr. Dolná. Sedela som pri mojej učiteľke matematiky Mgr. Fanyke Smatanovej, ktorú v Ješkovej Vsi učila moja mama, bavila nás naproti sediaci učiteľka Mgr. Mozdíková, s barlou ju rodina doviezla z Levíc. Nebola jediná, ktorá i vzhľadom na vyšší vek a tým zhoršeného zdravotného stavu

si pozvanie vážila, na oslavu sa tešila a prišla. Stretnutia, rozhovory i s ostatnými prítomnými boli srdečné. Kto nepoznal mňa, poznal moju mamu či brata zo študentských čias v Nitre, spoločná reč sa s každým našla. Prežili sme podľa mňa, ale aj podľa názoru iných hostí, veľmi príjemný deň. Hostiteľom ďakujem za pozvanie, bolo mi ctou, že som bola v tejto spoločnosti a nielen pri oslave tohto 60-teho výročia otvorenia školy, ale aj oslave 50 ročného jubilea v r. 2013, o ktorom som sa zmienila v tomto mesačníku v minulom čísle. Škola je v zriaďovateľskej starostlivosti obce. Za zorganizovanie, realizáciu, financovanie tejto dôstojnej oslavy ďakujem starostke so svojim osvedčeným kolektívom a pani riaditeľke školy s pedagogickým zborom i s ostatnými zamestnancami. Ďakujem žiakom, ako aj priateľom školy, sponzorom za finančné príspevnie. Tento deň bol veľkou poctou pre školu, jej učiteľov. Dejiny si budú pamätať súčasnú generáciu trpezlivých učiteľov, ktorí museli byť vynaliezaví v snahe udržať kvalitu výučby a záujem žiakov počas pandémie. Obec i škola dali na vedomie, že si nielen mladých, ale i bývalých učiteľov za ich odvedenú prácu vážia, použijem slová z básne Mihálíka, nezabúdajú ani na „starenky učiteľky“. Organizátori sa i takýmito akciami snažia kolektív bývalých i súčasných učiteľov stmelovať. Úcta bola pani starostkou, riaditeľkou prejavovaná aj duchovnému otcovi a nielen za hodiny náboženstva v škole. Ja na tohto, v dnešný deň zo susednej farnosti odchádzajúceho pána farára, ktorého sme poznali i v našej farnosti, budem mať vďačné spomienky. Dar viery od kňaza, dary vedomostí, poznania od učiteľov boli deťom s citom odovzdávané i mimo vyučovania. Dúfame, že deti tieto dary nikdy v živote nezhodia.

Dnes sa dvere škôl na dva mesiace zatvárajú. Školopovinné deti budú tráviť viac času s rodičmi v prírode, s kamarátmi u starých rodičov... Študentom sa otvára svet, pôjdu ho spoznávať, brigádovať... Študentom a pracujúcim prajem oddych a uvoľnenie. Bez prázdnin a dovolenky, bez šance „nechať nadýchať a vydýchať dušu“ nevydrží žiadny človek.

Tatiana Macúchová



■ Starostka obce Klátová Nová Ves Ing. Iveta Randziaková (vpravo) v spoločnosti pedagogických pracovníkov a zamestnancov školy, ktorí tam v minulosti pôsobili. Foto – Ing. Roman Randziak

Ked' správca našej farnosti v nedelňých oznamoch spred týždňa oznámil, že nás pozýva na kávu do kultúrneho domu spozorneli sme. Prečo? O čom to stretnutie bude?...áno, pýtali sme sa mnohí, pretože to oznámenie bolo doplnené dovetkom „a bude aj prekvapenie!“ V poslednú júnovú nedeľu



▲ PhDr. PaedDr. Mgr. Jozef Gajdoš, PhD.

► Takmer každý z prítomných využil možnosť dať si podpísať knižku samotným autorom.

Pri káve o histórii Benediktínov u nás

nás prišlo do kultúrneho domu niečo vyše päťdesiat. Ľudí, farníkov z celej farnosti (niekoľko ľudí prišlo aj z Ješkovej Vsi). Privítal nás starosta obce Ing. Anton Stanko a po ňom aj hlavný hosťiteľ Mgr. Patrik Adam, správca našej farnosti. Zavítal ku nám aj Mgr. Štefan Bukovan, dištriktuálny dekan z Bošian. Potom sa dostal k slovu pozvaný hosť **PhDr. PaedDr. Mgr. Jozef Gajdoš, PhD.** správca fary obce Rybník. Už bolo každému zrejmé, že sa bude hovoriť o histórii benediktínov a o opátstve, ktoré u nás bolo. Kávačka rozvonavala na stoloch a my sme začali počúvať pútavé rozprávanie hosta, ktorého pozval náš správca farnosti, aby nám priniesol viac svetla, alebo ak chceme vedomostí. Ani sme nedýchali, pútavo, s ľahkosťou, pútavo, s ľahkosťou, pri vysokej úrovni znalostí danej problematiky. Bolo to dvojhodinové putovanie, ktorým nás náš vzácny hosť previedol. Hovorené slovo dopĺňala obrazová projekcia. Pre tých, ktorých zaujíma naša história a v širšom kontexte aj história benediktí-



Druhá kniha o benediktínskom kláštore

Je pre nás zaiste vzácné, ak sa zmienka o histórii našej obce objaví v odbornej publikácii. V pomerne krátkom čase sa tak stalo hneď dvakrát po sebe. Vo vydavateľstve Slovenskej akadémie vied VEDA, Historický ústav SAV v Bratislave, vydal v roku 2022 knihu s názvom **Benediktínske kláštory a ich donátori v arpádovskom Uhorsku**. Jej autorom je Marek Druga. Rozsiahly, vyše 500 stranový dokument mapuje históriu týchto kláštorov z rôznych uhlov pohľadu. Počínajúc ich zakladaním na našom území, ďalej píše o vzťahoch so svetským prostredím, zaoberá sa tiež cirkevnou politikou panovníkov, výberom opátov, patrónov, cirkevno-právnych vzťahov, ale aj vynálezmi benediktínov a ich prínosom pre vtedajšie obyvateľstvo.

Konkrétna zmienka o Veľkom Klíži (Klížskom Hradišti) sa uvádza na 4 miestach v knihe a tiež na jednej z máp, na ktorej sú vyobrazené benediktínske kláštory v Uhorsku do roku 1240.

Možno si teda nájde svoje miesto v knižnici tých vás, ktorí sa o históriu našej obce a benediktínov zaujímajú.

Mgr. Katarína Ofúkaná (Sasková)

nov je toto stretnutie takým, ktoré si budú dlho pamätať. Pripomínať nám ho bude aj knižná publikácia **Počiatky Benediktínov v Európe a na Slovensku**, ktorú sme si mohli na konci programu zakúpiť. Venovanie napísané do knižky od autora, vdp. Jozefa Gajdoša, a naše veľké poďakovania dali bodku za nečakane hodnotným a vzácnym časom stráveným so vzácnymi hosťami v našom kultúrnom dome.

Peter Maťašeje

Zapojte sa

V príprave je Program rozvoja obce na obdobie 2024-2031, ktorý určí smerovanie obce v ďalšom období a je potrebný, ak sa obec bude uchádzať o čerpanie prostriedkov z domácich ale aj európskych fondov. Zapojte sa a vy do jeho tvorby a vyjadrite svoj názor, postreh na zlepšenie života v našej obci. K dispozícii bude dotazník v elektronickej aj papierovej forme. Ďakujeme.

Výzva psíckarom

Pri ihrisku na Hôrke je už dlhší čas oznam o zákaze pohybu psov a venčení v areáli ihriska. Ale aj napriek tomu sa nájdu psíckari, ktorí toto nerešpektujú. Členovia výboru FO OŠK vyzývajú majiteľov psov, aby uvedenú plochu počas vychádzky do prírody vynechali.

Výlučky psíkov sa nachádzajú aj na obecných chodníkoch, hoci zákon prikazuje, aby exkrementy svojich miláčikov upratali do vreciek na to určených.

Ak vystúpíte na Gerlach...

Ktovie, možno že aj v tejto turistickej sezóne sa niekto od nás chystá zdolať Gerlachovský štít. Ak sa tak stane, dajte nám vedieť. Zaradíme správu o tom nielen do našich novín ale aj do práce zaznamenávajúcej výstupy ľudí z klížskej doliny na najvyšší vrchol našej krajiny.

Peter Maťašeje

TOPIACI SA AJ STEBLÁ CHYTÁ

(Dokončenie zo str. č. 1)

pohltiť „morom“ problémov, starostí, hriechov či zla, keď sa pozeráme skôr na Pána a s upreným pohľadom viery dôverujeme v neho, napriek vysokým vlnám.

Inokedy sme tým Petrom, ktorý hľadá skôr na „vietor“, a tak sa topíme v mori problémov a starostí. A kto nezakúsil aspoň niekedy „problémy“, ktoré prerastajú cez hlavu, ktoré pohlcujú celého človeka ako nenásytný dravec? Kto nevie, čo to znamená topiť sa v problémoch: napätie doma či v zamestnaní, nedostatok peňazí, Boh, ktorý je stále vzdialenejší, „lahostajný“ k mojim kopancom a trampotám? Životné okolnosti, keď človek nevie, čo skôr; kedy sa nemá o čo oprieť a čoho sa chytiť. Kedy si pripadá ako v tekutých pieskoch, bez pevnej pôdy pod nohami... a pomaly klesá, klesá...

Našťastie nám Peter ukázal, ako kráčať po vode. Základ je nebyť fascinovaný silne vanúcim vetrom, rozbúreným morom. Vietor je často silný, ale... Ježiš je silnejší. Rozbúrené more môže znepokojiť, ale nemôže pohltiť - ak sa chytíme Krista. Nenechávajme sa „fascinovať“ živelnosťou rozbúreného sveta okolo nás, ale skôr Ježišom, ktorý je „nad tým“. Upríme svoj zrak nie na búrku, ale na Ježiša. On má moc nás „nechať kráčať“, ale aj vytiahnuť, ak niekedy zapochybujeme. Hoci sa niekedy loďka nášho života kymáca v búrke, Ježiš je naším suverénnym záchrancom.

Mgr. Patrik Adam, správca farnosti

DEŇ DETÍ V ROZPRÁVKOVOM LESE

Na nedeľu 4. júna pripravil obecný úrad v spolupráci so všetkými zúčtovateľmi – spoločenskými organizáciami pôsobiacimi v obci Deň detí. Všetci ho oslávili na oblúbenej a každoročne očakávanej Ceste rozprávkovým lesom. Tak ako každý rok, aj tentoraz to bol pre deti deň plný radostného očakávania, neopakovateľných zážitkov, radosti a hier. Na trase vedúcej od námestia v Klížskom Hradišti po športový areál na Hôrke sme videli a stretali desiatky návštevníkov. Deti so svojimi rodičmi, či ďalšími príbuznými nielen od nás, ale aj z Ješkovej Vsi a mnoho ďalších, neznámych tvárí. Všetci čo sa ocitli

v tomto rozprávkovom svete si mohli pozrieť vodníka Romana v jazierku Lázeň, dve indianky v areáli dráckého ihriska, zasúťažiť si v rôznych hrách na dvore MŠ, alebo so šmolkovými dámami. Pre deti pripravili súťaže hasiči, streľbu si tí odvážnejší mohli vyskúšať za asistencie členov motokrosového klubu. Progresívnu zmenu priniesli poľovníci, keď svoje dlhoročné stanovište zamenili za areál Poľovníckeho domu. To bolo niečo! Dianie tam veľmi obohatili aj výstavné panely s trofejami lesnej zveri. Tradične bohatú paletu zábavy pripravili urbárnici pri ich chate. Nemôžeme zabudnúť ani na Mášu



s medveďom, pirátov, či bandu zbojníkov, ktorí dobrým deťom dávali odmenu. Veľké prekvapenie pripravili ľudia z OZ Kračiny. Stanovište Asociácie dentálnych hygieničiek okupovali húfy detí, ktorým sa ani nechcelo ísť ďalej. Nečudovali sme sa. Stretnúť a pobudnúť v spoločnosti živej Zúbkovej víly, to bol

zabudnúť ani na Mášu s medveďom, pirátov, či bandu zbojníkov, ktorí dobrým deťom dávali odmenu. Veľké prekvapenie pripravili ľudia z OZ Kračiny. Stanovište Asociácie dentálnych hygieničiek okupovali húfy detí, ktorým sa ani nechcelo ísť ďalej. Nečudovali sme sa. Stretnúť a pobudnúť v spoločnosti živej Zúbkovej víly, to bol

zabudnúť ani na Mášu s medveďom, pirátov, či bandu zbojníkov, ktorí dobrým deťom dávali odmenu. Veľké prekvapenie pripravili ľudia z OZ Kračiny. Stanovište Asociácie dentálnych hygieničiek okupovali húfy detí, ktorým sa ani nechcelo ísť ďalej. Nečudovali sme sa. Stretnúť a pobudnúť v spoločnosti živej Zúbkovej víly, to bol

zabudnúť ani na Mášu s medveďom, pirátov, či bandu zbojníkov, ktorí dobrým deťom dávali odmenu. Veľké prekvapenie pripravili ľudia z OZ Kračiny. Stanovište Asociácie dentálnych hygieničiek okupovali húfy detí, ktorým sa ani nechcelo ísť ďalej. Nečudovali sme sa. Stretnúť a pobudnúť v spoločnosti živej Zúbkovej víly, to bol



NOVOKŇAZ Z NAŠEJ DOLINY

V sobotu 10. júna 2023 prijali z rúk nitrianskeho biskupa vdp. Viliama Judáka kňazské svätenie dvaja diakoni. Jedným z nich je Lukáš Frank, syn nebohého Pavla a matky Heleny, rodenej Stankovej, rodáčky z Veľkého Klíža (sestra starostu obce). Primičnú svätú omšu slávil 24. júna 2023 v Kostole Narodenia Panny Márie v Klátovej Novej Vsi.

V stredu 28. júna sme novokňaza privítali aj v našom farskom kostole. Odslúžil u nás svätú omšu za asistovania vdp. Patrika Adama. Boli to slávnostné a nezvyčajné chvíle. Také, aké sa neopakujú každý rok, niekto ich možno zažije raz – dvakrát za život. My u nás sme sa dočkali príchodu novokňaza po siedmich



■ **Novokňaz Lukáš Frank spolu so správcom našej farnosti vdp. Patrikom Adamom počas svätej omše.**

...a novokňazské požehnanie pre desaťmesačnú Elišku Melušovú.

Foto – Peter Maťašeje

rokoch. Možno si spomeniete na sviatok svätých Petra a Pavla 29. júna 2016, keď u nás slúžil sv. omšu novokňaz Jozef Hlavina. Tentoraz sme opäť víťali novokňaza zo susednej Klátovej N. Vsi a ako vtedy pred rokmi, aj tentoraz – čo je iste pozoruhodné – ich matky pochádzali (-jú) z našej farnosti.

Novokňazovi Lukášovi Frankovi aj touto cestou želáme pevné zdravie, vytrvalosť, vernosť, obetavosť a všetko, čo k tejto náročnej duchovnej službe je potrebné!

redakcia Nového Clusu

Teší ma, že žijem práve tu

Napriek tomu, že sme relatívne malá obec, tak vysoká koncentrácia príležitostí na vyžitie a čulý kultúrny, spoločenský a športový život sa len tak hocikde nevidí. A možno si to niektorí ani neuvedomujeme. Z pozície obyvateľa tejto obce vnímam, že za poslednú dobu sa ešte väčšmi vytvoril priestor pre aktívne spolunažívanie a zintenzívnila sa spolupráca vo viacerých oblastiach života. A tak je to správne. Pretože každý človek má dar v podobe dvoch rúk. Jednu má práve preto, aby pomáhal sám sebe a tou druhou aby pomáhal ostatným.

Naše deti, nová generácia, prežíva s nami všetky podnety, ktoré my sami vytvárame alebo sú nám poskytované z rúk našich spoluobčanov. V budúcnosti sa nám raz za vynakladanú snahu určite poďakujú.

Ak si hore uvedené rozoberieme na drobné, tak si uvedomíme nasledovné. Naša obec má občianske združenia, napr. OZ TU Žijeme, OZ Kračiny a i., ktoré organizujú viacero zaujímavých a jedinečných podujatí pre občanov aj širokú verejnosť. Máme viacero ochotných, dobrovoľnícky zameraných ľudí, ktorí sa pravidelne venujú deťom, napríklad v športovej sfére, alebo vypomáhajú pri organizovaní obecných podujatí. Obec Veľký Klíž, OŠK Veľký Klíž, Automotoklub Veľký Klíž, Poľovnícke združenie Veľký Klíž, KST Ostrá Veľký Klíž, Klub seniorov alebo mládežnícka organizácia Erko Veľký Klíž,

poskytujú všetkým nám kultúrny a spoločenský program ušitý na mieru. Bez ich iniciatívy by sme nemali komu ďakovať.

Prednedávnom nám v obci vyrástlo nové občianske združenie OZ Bosorky z Veľkého Klíža. Táto komunita aktívne funguje približne rok a jej členovia sa rozhodli urobiť pre nich významný krok. V predchádzajúcich číslach Nového Clusu sa zverejnilo niekoľko článkov o ich originálnych nápadoch a aktivitách. Teraz pribudli ďalšie novinky a opäť je o čom písať a hlavne je sa na čo tešiť. Vzniká priestor pre nové zážitky.

OZ Bosorky z Veľkého Klíža pozyva všetkých čitateľov na Wtchfest s hlavným bodom programu, vystúpením známej a obľúbenej slovenskej kapely Helenine oči. Koncert sa uskutoční dňa 11. augusta 2023 na letisku, v časti obce Klížske Hradište. Sprievodný program sa zatiaľ doladuje a následne sa zverejní na internete a na plagátoch. Finančné prostriedky na zabezpečenie všetkých náležitostí získavajú z dotácií a vystúpení, na ktoré sú členovia aktuálne pozyvaní. Vystupovali už v Pažiti na akcii pod názvom Festik deťom, dňa 03.06.2023. Najbližšie ich vystúpenie môžete vidieť dňa 15.07.2023 na Rodinafeste vo Vrbovom, v Žabokrekoch na Stretnutí žaboobcí dňa 19.08.2023, alebo na Lodenici na Zelenej Vode v Novom Meste nad Váhom, konkrétne 02.09.2023. Veríme, že ocenenie úsilia a zariadenosti prevýši obavy, ktoré vyplývajú z faktov, že sa nič podobné v našej obci nekonalo. Pretože všetci členovia ale aj dobrovoľníci z obce robia najlepšie ako vedia a predsa ešte nikto, kto vydal zo seba to najlepšie, to nikdy neolutoval.

Mgr. Nadežda Lojcek

Priamo z rúk starostky

Ivety Randziakovej si prevzali ocenenie najlepší žiaci za uplynulý školský rok ZŠ Klátova Nová Ves. Za výborný prospech medzi nimi bola aj Kristína Čičmancová z Ješkovej Vsi. Za úspešnú reprezentáciu školy vo vedomostných súťažiach si ocenenie z rúk starostky prevzali Lukáš Remeň a Laura Remeňová - tiež z Ješkovej Vsi a Boris Beliansky, Samuel Grach a Michaela Chrenková z našej obce. Slávnostnú atmosféru umocnilo miesto konania - obradná sieň. Všetkým srdečne gratulujeme a prajeme veľa ďalších študijných úspechov, lebo v dnešnej dobe sa treba vzdelávať po celý život.

Ing. Zuzana Holáková

Vítazná trofej pre futbalistov Klátovej

Futbalový sviatok pre všetkých priaznivcov najpopulárnejšieho športu sa u nás na Hôrke konal v sobotu 1. júla. Miestny OŠK futbalový oddiel zorganizoval už XXIX. ročník turnaja o Pohár starostu obce. Okrem domácich futbalistov sa ho zúčastnili mužstvá TJ Slovan Bojná, OFK Klátova Nová Ves, a v špeciálnej zostave mužstvo Ozbroyených síl SR Zemianske Kostolany.

Tradične v perfektne pripravenom podujatí si turnaj užili spolu s jeho aktérmi aj fanúšikovia. Pre všetkých boli pripravené špeciality ako guláš, kapustnica, chutné osušky, ovocné šťavy a nápoje boli v ponuke vo futbalovom bufete. Prišlo aj počasie. Chvilami až dusné popoludnie vystrašilo hrmenie a zopár kvapiek. Všetko však bolo napokon tak, ako má byť. Samozrejme nechýbala bohatá tombola s najrôznejšími výhernými cenami. Bolo ich až 39. Dlhú noc sa návštevníci mohli zabaviť na tanečnej zábave.

Turnaj sa hral až po uzávierke júňového čísla, preto sa mu obšírnejšie budeme venovať v budúcom čísle.

Peter Maťašeje



Starosta obce Ing. Anton Stanko odovzdáva víťaznú trofej kapitánovi mužstva Klátovej Novej Vsi Alexandrovi Jovanovičovi.

Foto Peter Maťašeje



O futbalovej sobote aj o inom

Sobota 17. júna patrila na Hôrke futbalu. Od 14-tej hodiny si v priateľskom zápase zmerali sily chlapci a dievčatá našej prípravky s družstvom Chynorian.

V zápase nešlo o výsledok, ale o nabratie skúseností a porovnanie sa s družstvom, ktoré už pravidelne hráva súťažné zápasy. Po zápase si ešte všetci hráči a hráčky vyskúšali rozstrel pokutových kopov. Dostali občerstvenie a sladké odmeny a tešia sa na ďalšie vzájomné merania síl. Pre našu prípravku to bol len druhý prípravný zápas. Prvý odohrali v Klátovej Novej Vsi. Trénerom je hráč mužov Peter Dobiaš. V prípade pracovnej vyťaženia ho zastúpi Milan Vaňo. Od novej sezóny 2023/2024 už bude prípravka okrem mužov oficiálne druhým družstvom OŠK FO v súťaži riadenej OblFZ Prievidza. Konkrétne budú hrať v skupine U11. V kategórii prípravky U 11 štartujú chlapci narodení 1.1.2013 a mladší a dievčatá ročníky 2011 a mladšie. Treba vyzdvihnúť prístup detí k tréningom, neraz ich je na tréningu aj 21. Trénujú radi, každým tréningom napredujú a už teraz sa tešia na súťažné zápasy počas sezóny.

Po zápase prípraviek sa na ihrisku predstavili aktívni aj bývalí hráči družstva mužov. Postavili sa proti sebe mužstvá Klíža a Ješkovej Vsi doplnené o hráčov, ktorí u nás momentálne aktívne pôsobia vďaka hostovaniam. V bojovnom a zaujímavom zápase sa zrodila remíza 3:3. Za Klíž strelil 2 góly Ján Kučera, jeden pridali Jozef Bielich. Za Ješkovu Ves sa presadili Juraj Matkovič, Tomáš Bielich a Kristián Káčer. Na pokutové kopy zvíťazila Ješkova Ves. Po zápase si hráči posedeli pri hudbe a kapustnici a ukončili tak sezónu 2022/2023.

MiS



Bohatý program KST Ostrá

Reprezentovanie na východe našej krajiny

Posledný májový víkend bol sviatkom pre priaznivcov časopisu Krásy Slovenska, ktorí sa stretli tentoraz na Šariši, v Hermanovciach v okrese Prešov. Nemohli sme tam chýbať, veď práve uplynulo desať rokov, čo sme takéto celoslovenské, či skôr medzinárodné stretnutie organizovali u nás.

Na 58. stretnutie čitateľov časopisu Krásy Slovenska sa od nás vydala šestnásťčlenná skupina.

Turistická časť podujatia obsahovala výstup na 920 m. vysoký vrch Mindžová v Šarišskej vrchovine. Pod vrcholom tohto hôlnateho vrchu sú malé chatky miestneho klubu. Tu sa podávalo občerstvenie. Bolo to zároveň miesto na prvé stretnutia s významnými osobnosťami, ktoré na toto podujatie každoročne prichádzajú. Okrem iných spomeňme vnuka zakladateľa časopisu Pavla Stachu z Kanady, alebo Kamila Hudáka z Vyšného Slavkova. Po návrate do Hermanovca boli chvíle na rozhovor s predstaviteľmi slovenskej turistiky, ako i zo zástupcami redakcie spomínaného časopisu.

Hermanovce naplno žili podujatím, ktoré je pre každého turistu veľkým sviatkom. Bol zabezpečený bohatý kultúrny program. V rámci prehliadky obce najviac zaujal kaštiel. Otvorený pre účastníkov podujatia s ponukou nápojov a čo je hlavné, voľným pohybom po interiéri mimoriadne zaujímavého historického objektu.

Je dobré, že sme neprešli každoročné zastúpenie nášho klubu na tomto

významnom turisticko – spoločenskom podujatí. Určite tak neurobíme ani o rok, keď bude usporiadateľom RR Trenčín a miestom konania Vršatecké Podhradie.

Peter Maťašeje

Na zájazde v Malej Fatre

Klížskych turistov opäť zlákali omamné spevy hôr a tak sme sa v peknom počte zišli dňa 10.6.2023 na autobusovom zájazde do Malej Fatry. Náš cieľ, Veľký Kriváň, sa však akosi hanblivo skrýl za biele chumáče hmy. Preto bola aj možnosť vedľajšieho programu - Jánošíkove diery. Už cestou v lanovke na nás varovne zdvíhali prst dažďové mračná obkolesujúce Fatru. Avšak to našich turistov neodradilo a dokonca s úsmevom na perách sme sa nebojácne prebojovali až na vrchol Fatranského Kriváňa. A za našu trúfalosť sa nám otvorila krajina a majestátne hrebene hôr prečesávané vláknami oblakov. Dokonca ani mladej rodinke Katky a Ferka s desaťmesačnou dcérkou Eliškou nechýbala sila na výstup. Keď nás však začal za päty chytať dážď, s radosťou sme privítali teplú kávičku alebo osviežujúce pivo pri lanovke na Snilovskom sedle. Hlad po jedle i kultúre sme mali možnosť uhasiť našťastie už v slnkom vyfarbenej Žiline a atmosféru vyšperkoval aj koncert na námestí. A za ďalší pekný výlet

na konte KST Ostrá vďaka predsedovi Vladkovi a príjemnej spoločnosti zúčastnených turistov.

Miriám Hrádelová

Vydarené podujatie v Bojnjej

Pod vedením predsedníčky Anny Mosnej usporiadali v Bojnjej už XXII. Regionálny letný turistický zraz. Od nás tam vycestovala deväťčlenná výprava. V programe podujatia bola návšteva archeologického múzea v obci. Následne sme sa presunuli na archeologické nálezisko Valy. Pomerne odľahlé miesto vzdialené asi 6 kilometrov od obce skrývalo a, ako predpokladajú odborníci, určite ešte skrýva neuveriteľne cenné dôkazy o tunajšom živote v čase Veľkomoravskej ríše. Hneď pri príchode zaujme mohutná vstupná brána. Návštevníka doslova ohromí. Našu návštevu sprevádzal výklad starostu obce Mgr. Jozefa Stankovského PhD. Po prezretí areálu nasledovala turistická časť s hlavným cieľom, ktorým bol 748 m vysoký Marhát v pohorí Považského Inovca. Túra bola pomerne náročná v tom, že v horúcom, až dusnom počasí sme celkovo absolvovali 18 km. Zaslúžený oddych prišiel v areáli miestnej základnej školy, kde prebiehala spoločenská časť podujatia.

Peter Maťašeje



Účastníci zájazdu na vrchole Fatranského Kriváňa.



FUTBAL

A – mužstvo

27.mája 23.kolo

TJ Sokol Šišov - OŠK Veľký Klíž 2:1 (1:1)

gól OŠK – Patrik Bielich

4.júna 24.kolo

OŠK Veľký Klíž – TJ Družstevník Dolné

Naštice 1:0 (1:0)

gól OŠK – Samuel Beliansky

10.júna 25.kolo

TJ Ostratice - OŠK Veľký Klíž 1:4 (1:2)

góly OŠK – J. Chrenko, M. Cvik, A.N. Gabor, P. Bielich

18.júna 26.kolo OŠK Veľký Klíž - vol'no

-pm-

Tabuľka strelcov nášho mužstva po skončení

súťažného ročníka 2022/2023

1. Ján Kučera – 5 gólov

2. Marek Cvik – 3 góly

3.–9. Marek Najman, Štefan Kučera, Milan Vaňo, Juraj Chrenko, Samuel Beliansky, Martin Stanko, Patrik Bielich - po 2 góly

10.- 14. Marek Stanko, Juraj Bielich, Jozef Bielich, Vladimír Maťašeje, Alexandru Nicolae Gabor - po 1 góle

Tabuľka VIII. futbalovej ligy – skupina

súťažný ročník 2022/2023

1.	Bošany	24	18	2	4	96:36	56
2.	V. Bielice	24	15	4	5	63:38	49
3.	Krásna Ves	24	13	4	7	55:48	43
4.	Šimonovany	24	13	3	8	65:48	42
5.	Klát. N. Ves	24	13	2	9	61:36	41
6.	Pečeňany	24	12	4	8	59:48	40
7.	Rybany	24	9	4	11	55:60	31
8.	Ostratice	24	8	6	10	41:38	30
9.	Zlatníky	24	8	3	13	31:50	27
10.	Biskupice	24	8	3	13	46:69	27
11.	D.Naštice	24	6	3	15	33:73	21
12.	V. Klíž	24	5	5	14	29:60	20
13.	Šišov	24	4	5	15	34:64	17